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សេចក្ដីថ្លែងការណ៍ពត័៌មាន 

“ការស្ទង់មតយុិវជនស្ដពីគីោលនគោបាយបង្ហា ញថាចគំ េះដងឹ នងិការចូលរមួរបស់្យុវជនកមពុជាគៅមានកម្មតិ  
គៅកនុងគោលនគោបាយសាធារ ៈស្ខំាន់ៗ” 

រាជធានភី្នគំពញ ថ្ងៃចនទ ទ៣ី១ ខែតុលា ឆ្ន ២ំ០២២ – ការយល់ដងឹរបស់្យុវជនកមពុជាទាក់ទងគៅនឹងគោល
នគោបាយ នងិយុទធសាស្តស្រអភ្ិវឌ្ឍន៍ស្ខំាន់ៗរបស់្រដ្ឋា ភ្ិបាលមានកម្មិតទាប គ យីពួកគេមានទស្សនៈគសសងោន ចំគ េះ
ម្បស្ិទធភាពថ្នការអនុវតរកមមវធិីរបស់្រដ្ឋា ភ្ិបាលទាក់ទងនឹងសុ្ែភាព ការអប់រ ំការង្ហរ និងការចូលរមួរបស់្យុវជន។ គនេះ
គបីគោងតាមលទធសលថ្នការស្ទង់មតិខដលបានគចញសាយគដ្ឋយអងគការតមាា ភាពកមពុជាគៅថ្ងៃគនេះ។ 

ការស្ទង់មតថិាន ក់ជាតិគនេះម្តូវបានគធវីគ ងីគដ្ឋយផ្ទទ ល់មុែជាមួយយុវជនកមពុជា អាយុចគ ា្ េះពី ១៥ឆ្ន  ំគៅ ៣០ឆ្ន  ំ
ចំនួន១,៦០០្ក់ និងធា្កម្មិតថ្នភាពលគមអៀង ± ពីរភាេរយ។ ការម្បមូលទិននន័យបានគធវីគ ងីរវាងខែវចិឆិកា និងខែធនូ 
ឆ្ន ២ំ០២១ គៅកនុង២០០ភូ្ម ិទូទាងំ២៥រាជធាន-ីគែតរថ្នម្បគទស្កមពុជា។ 

ការស្ទង់មតិគនេះបានសរល់នូវការរកគ ញីងមីៗអពំីកម្មតិថ្នការចាប់អារមម ៍ និងចំគ េះដឹងរបស់្យុវជនគៅគលី
កិចចការរបស់្រដ្ឋា ភ្ិបាល ជាពិគស្ស្គោលនគោបាយសាធារ ៈស្ខំាន់ៗ ម្ពមទាងំតម្មូវការ និងឧបស្េគរបស់្យុវជន
ទាក់ទងនឹងសុ្ែភាព ការអប់រ ំការង្ហរ នងិការចូលរមួរបស់្ម្បជាពលរដា គ យីនិងទស្សនៈរបស់្ពកួគេអំពកីារគ្ាីយតប
របស់្រដ្ឋា ភ្ិបាលជុំវញិកដីបារមភ និងការរពំឹងទុកទាងំគនេះ។ 

លទធសលថ្នការស្ទង់មតបិង្ហា ញថា  ការយល់ដងឹរបស់្យុវជន  ជាទូគៅអពំីយុទធសាស្តស្រអភ្ិវឌ្ឍន៍ស្ំខាន់ៗរបស់្     
រដ្ឋា ភ្ិបាល នងិជាពិគស្ស្អពំីគោលនគោបាយយុវជន មានកម្មិតទាប។ ជាឧទា រ ៍ ៩០% ថ្នអនកគ្ាីយតប
ស្មាភ ស្ន៍បាននោិយថា ពកួគេមិនធាា ប់បានឮអំពយុីទធសាស្តស្រចតុគកា  ដំណាក់កាលទី៤គ្េះគទ។ ភាេរយគស្ទីរខត
ដូចោន  (៨៩%) បាននិោយថា ពួកគេមិនធាា ប់បានឮអពំីគោលគៅអភ្ិវឌ្ឍន៍ម្បកបគដ្ឋយចីរភាពកមពុជា។ ៨៤% បាន
និោយថា ពួកគេមនិបានដឹងអំពីខសនការយុទធសាស្តស្រអភ្ិវឌ្ឍន៍ជាតិគ យី។ មានខតយុវជន ១៥% ប ុគណាណ េះ ខដលបាន
និោយថា ពកួគេធាា ប់បានឮអំពីគោលនគោបាយជាតិស្រពីីការអភ្ិវឌ្ឍន៍យុវជន ឆ្ន ២ំ០១១។ 

ប ឌិ ត ជុនល ីស្ិរវីចិិម្ត អនកដកឹ្កំារស្កិាម្សាវម្ជាវគនេះ បានកត់ស្មាគ ល់ថា ចំគ េះដងឹមានកម្មិតរបស់្យុវជន
អំពីឯកសារគោលនគោបាយស្ំខាន់ៗរបស់្រដ្ឋា ភ្ិបាល ្ាុេះបញ្ច ងំមួយខសនកអំពីការែវេះខាតការចាប់អារមម ៍ និងការ
យល់ដឹងកនុងកិចចការសាធារ ៈជាទូគៅ គៅកនុងចំគណាមពលរដាវយ័គកមង។ គលាកបានបខនែមថា “ប ុខនរវាក៏បង្ហា ញសងខដរថា 
កិចចែិតែំម្បឹងខម្បងរបស់្រដ្ឋា ភិ្បាលគដីមបីឱ្យយុវជន ខដលមានចំនួនគម្ចីនគបីគធៀបគៅនឹងម្កុមម្បជាសាស្តស្រគសសងគទៀត
គៅកនុ ងម្បគទស្កមពុជា ចូលរមួម្បកបគដ្ឋយអតែន័យគៅកនុ ងដគំ ីរការគោលនគោបាយ និងនគោបាយរបស់្ម្បគទស្ជាតិ 
េឺគៅមិនទាន់ម្េប់ម្ោន់គៅគ ីយ” ។ 

ការស្ទង់មតិក៏បានរកគ ញីសងខដរថា គទាេះបជីាយុវជនភាេគម្ចីនបាននិោយថា កម្មតិជីវភាពរបស់្ពកួគេ
មានភាពម្បគស្ីរគ ងីកដី ក៏ពួកគេគៅខតបនរម្បឈមមុែនងឹឧបស្េគគសសងៗ គៅគពលខដលនិោយអំពកីារខងទាសុំ្ែភាព 
ការអប់រ ំការង្ហរ នងិការចូលរមួកនុងស្ងគមនគោបាយ។ តោួ ង អនកចូលរមួកនុងការស្ទង់មតិ ១៤% បានរាយការ ៍ថា 
កាលពីឆ្ន មុំន ពួកគេចាបំាច់ម្តូវពនារគពលគៅពាបាលជងំឺ គដ្ឋយសារពួកគេពុមំានលទធភាពទូទាត់ថ្ងាពាបាល។ កនុង
ចំគណាមយុវជនជាស្ិស្សនិស្សតិ ជិតមួយភាេបី បាននិោយថា ពួកគេមានការម្ពួយបារមភអំពីការមិនមានម្បាក់ម្េប់ម្ោន់
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ស្ម្មាប់បង់ថ្ងាស្ិការបស់្ពួកគេ។ គៅគពលនិោយអំពីការង្ហរ ៧៣% ថ្នអនកគ្ាីយតបស្មាភ ស្ន៍បាននិោយថា ពួកគេ
មិនបានទទួលព័ត៌មានម្េប់ម្ោន់អំពីការង្ហរគ្េះគទ។ ទនទមឹនឹងគនេះខដរ ៨៤% បានេតិថា ពួកគេែវេះជំ្ញចាបំាច់កនុង
ការទទួលបានការង្ហរណាមយួ។ ទាក់ទងនឹងការយល់ដងឹពីខសនកពលរដា និងនគោបាយ យុវជនគម្ចនីជាង ៥០% មនិ
បានដឹងថាពួកគេមានស្ទិធិចូលរមួកនុងការគរៀបចំ ឬតាមដ្ឋនខសនការអភ្ិវឌ្ឍន៍របស់្អាជាា ធរមូលដ្ឋា នរបស់្ពួកគេគទ។ 
គលីស្ពីគនេះគទៀត មានយុវជនខតមាន ក់កនុងចំគណាមដប់្ក់ប ុគណាណ េះ ខដលធាា ប់បានគលីកគ ងីអំពតីម្មូវការ ឬបញ្ា ្្
របស់្ពួកគេគៅកាន់មស្តនរីសាធារ ៈ។ 

បខនែមពីគនេះ លទធសលពីការស្ទង់មតបិង្ហា ញថា ទស្សនៈរបស់្យុវជនមានភាពែុស្ោន ទាក់ទងគៅនងឹការអនុវតរ
ការង្ហររបស់្រដ្ឋា ភ្បិាល   និងគោលនគោបាយសាធារ ៈកនុងវស័ិ្យស្ំខាន់ៗមួយចនំួន។ ឧទា រ ៍៖ ២៩% ថ្នអនក
គ្ាីយតបស្មាភ ស្ន៍បានេិតថា គោលគៅថ្នការគលីកកមពស់្ការសរល់គស្វាសុ្ែភាពស្ម្មាប់យុវជន ដូចខដលបានក ំត់
គៅកនុងគោលនគោបាយជាតសិ្រីពីការអភ្ិវឌ្ឍន៍យុវជន ឆ្ន ២ំ០១១ ស្គម្មចបានគជាេជ័យគពញគលញ ឬភាេគម្ចនី                
ែ ៈខដលយុវជនគស្ទីរខតបួន្ក់កនុងចំគណាមដប់្ក់ (៣៨%) បាននិោយថាគោលគៅគ្េះស្គម្មចបានមួយខសនក
ប ុគណាណ េះ ឬបានតចិតួច។ ម្ស្គដៀងោន គនេះខដរ គទាេះបីជាយុវជន ៤៤% បានេតិថា គោលគៅថ្នការសរល់ការអប់រ ំ
ម្បកបគដ្ឋយេុ ភាពដល់យុវជន ដូចខដលបានក ំត់កនុងគោលនគោបាយជាតសិ្រីពកីារអភ្ិវឌ្ឍន៍យុវជនឆ្ន ២ំ០១១ 
ស្គម្មចបានគជាេជ័យគពញគលញ ឬភាេគម្ចនីក៏គដ្ឋយ យុវជន ៣២% គសសងគទៀតបានគជឿថា គោលគៅគ្េះស្គម្មច
បានមួយខសនក ឬតិចតចួប ុគណាណ េះ។ 

ខងាងកនុងស្ិកាា សាលាសសពវសាយលទធសលថ្នការស្ទង់មតិគនេះ គលាក បុិច ពិស្ ី្យកម្បតិបតរិអងគការតមាា ភាព
កមពុជាបានមានម្បសាស្ន៍ថា ទិននន័យខដលខសអកគលីភ្ស្រុតាងចាស់្លាស់្ និងខដលអាចទុកចិតរបាន អាចជយួដល់អនក
បគងកីតគោលនគោបាយកនុងការយល់ចាស់្អំពបីញ្ា ខដលគៅកនុងថ្ដ គ យីធា្ថាគោលនគោបាយខដលពួកគេបគងកីត
គ ងីេឺមានភាពសុ្ជីគម្ៅ និងទទួលបានគជាេជ័យ។ គលាកបានបខនែមថា៖ “ដូគចនេះគ ីយ គយីងស្ងឃឹមថា លទធសលថ្ន
ការសិ្កាគនេះនឹងសរល់ឱ្យភាេី ក់ព័នធទាងំអស់្គៅកនុ ងម្បគទស្កមពុជា ជាពិគស្ស្រដ្ឋា ភិ្បាល នូវព័ត៌មាន ឬធាតុចូលដ៏
មានសារៈស្ំខាន់ ថាគតីយុវជនកមពុជាយល់គ ីញដូចគមដចអពីំសុ្ែុមាលភាពស្ងគម និងគស្ដាកិចចរបស់្ពួកគេ គធៀបនឹង
គោលនគោបាយសាធារ ៈខដលមានសលជេះ ឬមានទំ្ ក់ទំនងជាមួយនឹងជីវតិរស់្គៅរបស់្ពួកគេ” ។ 

កនុងចំគណាមការរកគ ញីស្ខំាន់ៗគសសងគទៀត ការស្ទង់មតិបង្ហា ញថា គទាេះបីជាមានបញ្ា ម្បឈម្គពល
បចចុបបននក៏គដ្ឋយ ក៏យុវជនកមពុជាមានសុ្ទិដាិនិយមថា គស្វាសាធារ ៈនឹងបនរម្បគស្ីរគ ងី្គពលអ្េតដ៏ែាីខាងមុែ។ 
គឆ្ព េះគៅគពលខាងមុែ យុវជនកមពុជាខដលចូលរមួកនុងការស្ទង់មតបិាននោិយថា ការកាត់បនែយអំគពីពុករលួយេួរខតជា
គោលនគោបាយអាទិភាពទមីួយស្ម្មាប់រយៈគពលម្បាឆំ្ន ខំាងមុែ ប ទ្ ប់មកេឺការបគងកនីការង្ហរ (៤៣%) ការកាត់
បនែយភាពម្កីម្ក (៤០%) នងិការបគងកីនេុ ភាពថ្នការអប់រ ំ(៣៨%)។ 

គលាកពិស្ីបានកត់ស្មាគ ល់ថា ការបគងកីនកិចចម្បឹងខម្បងរមួោន ពីភាេី ក់ព័នធទាងំអស់្ ជាពិគស្ស្រដ្ឋា ភ្ិបាល េឺជា
ការចាបំាច់ គដីមបគីដ្ឋេះម្សាយតម្មូវការ កដបីារមភ និងការរពំងឹទុក្គពលបចចុបបនន និងរយៈគពលខវងរបស់្យុវជន ដូចខដល
បានរកគ ញីគៅកនុងការស្ទង់មតិគនេះ។ គលាកបានបនរថា៖ ”គនេះអាចនឹងស្គម្មចគៅបានគដ្ឋយការដកគចញនូវរាល់
ឧបស្េគខសនកនគោបាយ ស្ងគម គស្ដាកិចច និងវបបធម៌ ខដលរារាងំយុវជនពីការរមួចំខ កជាវជិជមានដល់គស្ដាកិចច និង
ស្ងគម” ។ 
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អងគការតមាា ភាពកមពុជា (TI Cambodia) េឺជាតណំាងម្បចាមំ្បគទស្ថ្នតមាា ភាពអនររជាតិ ខដលជាចល្
ស្កលឈានមុែកនុ ងការម្បយុទធម្បឆ្ងំអំគពីពុករលួយ។ គយីងគធវីការជាមួយរដ្ឋា ភិ្បាល អងគការស្ងគមសីុ្វលិ អាជីវកមម 
ម្បព័នធសសពវសាយ ម្បជាពលរដា និងភាេី ក់ព័នធដថ្ទគទៀត គដីមបីគលីកកមពស់្តមាា ភាព សុ្ចរតិភាព និងេ គនយយភាព។ 
ការស្ទងម់តិគនេះ េឺជាខសនកមយួថ្នការអនុវតរេគម្មាងពម្ងឹងសិ្ទធិអណំាចស្តស្រីវយ័គកមងកនុ ងដគំ ីរការគធវីគស្ចករីស្គម្មចចិតរ 
និងជរុំញការសរល់គស្វាសាធារ ៈឱ្យកាន់ខតមានេ គនយយភាព   ខដលសរល់មូលនិធិគដ្ឋយស្ ភាពអឺរ  ុប(EU)   និង 
ទីភាន ក់ង្ហរស្ ម្បតិបតរិការអភិ្វឌ្ឍន៍អនររជាតិស្ ុយខអត(Sida)។ េគម្មាងគនេះមានគោលប ំងបគងកីតបរោិកាស្
អំគណាយសល និងសរល់សិ្ទធិអំណាចដល់យុវជន ជាពិគស្ស្ស្តស្រីវយ័គកមងកនុ ងម្បគទស្កមពុជា គដីមបីចូលរមួម្បកបគដ្ឋយ
ម្បសិ្ទធភាពកនុ ងដគំ ីរការគធវីគស្ចករីស្គម្មចចិតរ គដីមបីគធវីឱ្យកាន់ខតម្បគសី្រគ ីងនូវការសរល់គស្វាសាធារ ៈ ជាពិគស្ស្
ការគ្ាីយតបនឹងតម្មូវការគយនឌ័្រ និងការកាត់បនែយអំគពីពុករលួយគៅកមពុជា។  

 គដីមបីទាញយករបាយការ ៍ថ្នការស្ទងម់តិទាងំភាសាខែមរ និងភាសាអងគ់េាស្ សូ្មចូលគៅកាន់គេ ទព័ំរ
របស់្អងគការតមាា ភាពកមពុជា៖ https://www.ticambodia.org/publications។ 

ស្ម្មាប់ការគធវបីទស្មាភ ស្ន៍សូ្មទំ្ ក់ទនំង៖ 

 គលាក បុិច ពិស្ ី   ្យកម្បតបិតរិអងគការតមាា ភាពកមពុជា 
អុីខមល៖ piseypech@ticambodia.org 

 

 គលាក ជុនលី ស្ិរវីចិិម្ត   ម្បធានកមមវធិីម្សាវម្ជាវ នងិអភ្ិវឌ្ឍេគម្មាងថ្នអងគការតមាា ភាពកមពុជា 
អុីខមល៖ csereyvicheth@ticambodia.org 
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